

15名退役运动员登报求职

其中包括游泳世界冠军杨雨等一批著名运动员

”

2010年底,浙江省体育局机关报《体坛报》上的一则退役运动员集体求职信息,引起广泛关注。集体登报求职的15名退役运动员中包括了游泳世界冠军杨雨等一批著名运动员,他们都刚刚通过了培训,拿到了教师资格证,希望在学校找到一份工作。

运动员:奖牌多不如文凭硬

2006年,曾经的全国举重冠军邹春兰退役后因没有文化,缺乏一技之长沦为搓澡工,引起轰动。

这样的现象并非个例,光环褪去,退役之日就是艰难生活的开始。冠军运动员尚且如此,更何况那些普通退役运动员呢。

退役运动员就业难的问题一直存在。我国特定的历史环境和国情,决定了我国竞技体育推行“举国体制”的发展模式。在

这种模式里,中国运动员往往是在少体校、青年队、省体工队的集中训练制下发展,由于无法兼顾文化课的学习,导致多数运动员除了自己的专项特长以外,缺乏其他能够谋生的一技之长,这也直接影响了他们退役后的出路。

2006年亚锦赛冠军、浙江籍帆船运动员闻一梅在2010年3月退役之后,经过自己的努力进入杭州市水上中心工作。回想

当时找工作的艰辛,闻一梅说:“现在大学生实在是太多了,我们除了职业上有一技之长之外,和他们相比根本就没有任何优势,得到这份工作太不容易了。”

闻一梅曾是两届全运会亚军,但她觉得在找工作时,再多的奖牌也不如一纸文凭好用。和她一样,不少退役的专业运动员都因文化课基础薄弱、技能单一而面临就业难的压力。

浙江体育局:此举可双赢

就退役运动员登报求职一事,记者采访了浙江省体育局局长李云林,他认为帮这15名退役运动员登报求职,是浙江省体育局的一项创举,“这种情况在全国也不多见。”

在李云林看来,退役运动员是一批特殊人才,他们经过一定时间的培训,通过自己的努力,拿到教师资格证之后,可以为社

会做更多的贡献。“我们很多退役运动员都非常出色,只不过目前的信息不够对称,外界对他们了解的不多,他们在就业方面得到的机会也不够。”

李云林表达了将此事进一步做大的决心,他说:“我们希望通过多种途径,向外界提供人才信息,我们将通过跟人才交流中心、教

育部门的合作,来解决目前这种信息不对称的情况,把我们的人才更好地推出去。”

浙江体育职业技术学院副院长张亚东表示,体育局合理运用媒体这一平台,让学院的人才能更直观地展现在社会面前,这样一来,供需双方都可以直接进行交流,达到了双赢的目的。

“打包销售”:让运动员就业道路变宽了

浙江省体育局的这一“打包销售”新招,经过媒体广泛传播之后,收到了绝佳的效果。新华社在报道中称,浙江省水上项目退役运动员徐亚萍目前在美国“冠军班”深造,她表示登报后连续几天,每天都收到二十多个用人单位的意向电话,还收到了不少手机短信。

今年23岁的周润芝,退役前是浙江

女排的队员,退役后到北京体育大学学习,这次也在集体求职的15名退役运动员之中。在获得教师资格证之前,她已经当了三年的模特,曾经在项赛事中获得了杭州赛区第三名。她说:“模特吃青春饭,干不了几年,我从小到大一直在体育圈里,还是喜欢搞体育,就考了教师资格证。”

如今,周润芝在浙江省陈经纶体校当代课教师,明年有机会转正,“局里让我参加培训,我当然高兴了,取得教师资格证之后可以增加就业机会,要是明年不能在陈经纶体校留下,我愿意到初中或者小学当一名体育教师。在没有教师资格证之前,这都是不敢想的事情。”

市场需求:在体育传统学校很受欢迎

很多有体育传统的中小学,都对综合素质较高的退役运动员特别感兴趣。杭州望江门小学校长谭鹏飞,在接受浙江媒体采访时表示,他们学校不再单纯面向应届毕业生招聘体育老师,而是把门槛降到了“持教师资格证的社会人员”,此举就是为了吸引到专业运动员,“我们就想招专业的

乒乓球退役运动员来当老师,如果有乒乓球冠军愿意来,那就更好了。”

当然,对于那些没有体育传统的中小学,对退役运动员就不是很“感冒”了,在这些学校看来,跟专业退役运动员相比,应届毕业生虽然专业水平一般,但文化素质更高一些,更适合学校的办学思路。

不过,一个省毕竟有很多学校都有体育传统,此次登报求职的15名退役运动员,在运动生涯中都取得了不错的成绩,如今又取得了教师资格证,浙江省已经有不少有体育传统的中小学对他们表示了兴趣,他们的就业道路因此宽阔了很多。

运动员就业难的原因:专业化体制

值得注意的是,浙江省体育局此次“打包销售”的15名运动员,在浙江省所有的专业运动员中所占的比例很小。这15人都是取得了一定成绩的运动员,对于那些在运动生涯中没有取得突出成绩的运动员来说,就业道路远不如这15人宽阔。

对于绝大多数退役运动员来说,他们都面临着这样的难题:年龄偏大、伤病缠身、文化底子薄。虽然这些运动员在取得一定成绩之后,也能在体院或者综合性大学挂个名,能拿到专科或本科毕业证,但跟普通毕业生相比,他们的综合竞争力并不高,就业都面临着巨大的压力。

尽管国务院颁布了《关于进一步加强运动员文化教育和运动员保障工作的指导

意见》,出台了20项具体措施,为解决运动员的文化教育和保障工作指明了方向,全国各省市也都在运动员的保障工作上积极探索,比如:山东专门成立了教练员学院、甘肃安排了大批退役运动员到中小学担任体育教师、江苏省成立了退役运动员创业孵化基地等,但这只能解决少数运动员的就业问题,绝大多数运动员都还需要扶持。

正如浙江省体育局人事处处长童志金所言,相当一部分退役运动员就业难,与我国目前实行的专业化训练体制和缺少相应的配套政策有直接关系,竞技体育是一个金字塔,最后能站在塔尖上的毕竟是少数人,而大部分人在搭建塔基的过程中付出了很大代价。

星报综合